

教宗方濟各 2015四旬期文告

「你們要堅固你們的心。」(雅五8)

親愛的弟兄姊妹們:

四旬期是讓整個教會、每一個教會團體及每一位信友煥然一新的時期。四旬期更是一個「救恩的時日」(格後六 2)。天主沒有先給我們的,祂也不會向我們要求。「我們應該愛,因為天主先愛了我們」(若壹四 19)。天主與我們並不疏遠,每一個人在祂心中都有一席之地。祂叫得出我們的名字、祂關心我們,任何時候我們若對祂轉面不顧,祂都會來尋找我們。祂對我們每一個人都感興趣;祂的愛,讓祂無法漠視我們的境遇。通常,在我們健康、舒適時,很容易忘記他人(但是天主父絕不會如此):我們不關心他們的困難、他們的痛苦以及他們所承受的不公義……。我們的心日趨冷漠。只要我還算是健康、過得舒適,我就不會想到那些比較不順心的人。今天,這種冷淡的自私態度已經具有全球性的規模,甚至可以稱之為「冷漠的全球化」。身為基督徒的我們,必須正視這個問題。

天主的子民歸向祂的愛時,他們對於歷史中不斷引起的問題,也就找到了答案。在這篇文告中我想提出來的,也是最急迫的挑戰,正是「冷漠的全球化」。

對近人以及對天主的冷漠,也代表了我們基督徒所遇到的真正誘惑。 每一年的四旬期,我們都必須再一次聽到先知向我們呼喊、引起我們良心 不安的聲音。

天主對我們的世界並不冷漠;他如此愛了世界,以致於犧牲祂的愛子,好使我們獲得救恩。天主子的道成肉身,以及在世上的生活、死亡、升天,使得天主與人類之間、天與地之間的門,一次為所有的人敞開了。我們幸而有教會宣揚天主的聖言、舉行聖事,並藉著以愛德行事所做的信仰見證(參迦五 6),使她就像是拉住這扇門,讓它敞開著的手。但世人卻想退縮回自己的世界,把天主進入世界的門、世人走向天主的門關閉。因此這手——也就是教會,如果遭到排斥、擠壓、受傷,我們一點也不必感到意外。

所以天主子民需要內在的更新,否則我們會變得冷漠、只關心自己。 為了更進一步讓自己更新,我願意提出三段聖經章節,做為反省的題材。

1. 「若是一個肢體受苦,所有的肢體都一同受苦」(格前十二26)—— 教會

冷漠就是只關心自己這致命態度,但天主的愛能貫穿這冷漠。教會藉著她的教導,尤其是藉著她的見證,給了我們天主的愛。但我們只能為自己親身體驗過的事作見證。基督徒就是讓天主給穿上美善及慈悲、穿上基督的人,好讓我們像基督一樣,成為天主及他人的僕人。在聖週四的濯足禮中就能明顯地看到這一點。伯多祿不願讓耶穌為他洗腳,但他終於明白,耶穌並不是只想做榜樣,讓我們看到應如何為彼此洗腳而已。只有先讓耶穌洗腳的人,才能為他人洗腳。只有當他們與耶穌「有分」時(若十三8),他們才能服事他人。

四旬期是個讓基督服事我們,好使我們更加肖似祂的好時期。我們每一次聆聽了天主聖言、領受聖事——特別是聖體聖事,就會更肖似祂。我們會成為我們所領受的:基督的聖體。雖然「冷漠」似乎常常占據了我們的心,但在基督奧體內,沒有「冷漠」立足的空間,因為不論是誰,只要

是屬於基督的,就屬於同一個奧體,在祂內我們不可能彼此漠不關心。「若 是一個肢體受苦,所有的肢體都一同受苦;若是一個肢體蒙受尊榮, 所有的肢體都一同歡樂。」(格前十二 26)

教會之所以是諸聖的相通,不只因為教會內有諸多聖人,也因為她是一個在神聖事物中相通的團體:天主的愛,在基督內、也在祂所賜與的一切內顯示給了我們。在這些恩賜中,還包括那些讓自己被天主的愛觸動的人的回應。在諸聖的相通中,在神聖事物的分享中,誰也不能獨自擁有任何事物,必要與他人分享一切。既然我們在主內結合,就可以為那些距離遙遠、那些我們不可能親自接觸到的人做些事情,因為我們可以與他們一起,為了他們而祈求天主,願我們都能開放自己,接納祂的救恩計劃。

2. 「你的兄弟在哪裡?」(創四9)——堂區和教會團體

前面所談到的有關普世教會的一切,現在都得應用在堂區和教會團體的生活中。這些教會組織是否能讓我們體驗到自己是一個奧體的一部分?一個能領受、並分享天主所願意給我們恩賜的奧體?一個認得並關心那最弱小、最貧窮、最微不足道的成員的奧體?還是說,我們只安穩地藏身在接納全世界的普世之愛中,卻看不見坐在我們緊閉著的大門外的拉匝祿呢(路十六 19-31)?

為了能領受天主所給與我們的,並使它結豐盛的果實,我們必須從兩 方面努力,來跨越教會有形可見的界限。

一方面,我們要藉著祈禱與天上的教會結合為一。地上教會的祈禱建立起彼此服務和美善的共融——這共融上達天主台前。天上諸聖曾在天主內找到圓滿,我們也與聖人一起形成了共融的一部分,在其中,「冷漠」已經被「愛」克服。天上的教會凱旋得勝,並不是因為她轉面不顧世人的苦難,只在自己孤立的光榮中歡欣。而是因為諸位聖人曾喜樂地默觀這個事實:就是藉著耶穌的死亡與復活,他們已經一勞永逸地戰勝冷漠、心硬和仇恨。聖人會繼續在我們的朝聖之路上陪伴我們,直到天主的愛貫透整個世界,得到最後的勝利為止。教會聖師——聖女小德蘭(St. Therese of

Lisieux)曾表示,她相信,只要世上還有一個人受苦,在痛苦中哭號,那麼被釘十字架的愛的勝利給天上帶來的歡樂就未圓滿:「我深深相信我在天堂也不能懶散;我渴望繼續為教會及為人靈而工作。」(書信 254,1897 年7月14日)

我們分享聖人的功勞和喜樂,就像他們也分擔我們的掙扎,以及我們 對平安與和好的渴望。他們對復活基督的勝利所感到的喜樂,給予我們力 量,去努力克服我們的冷漠和心硬。

另一方面,每一個基督信仰團體都受召走出自己的世界,投入更廣大的社會團體——社會的一部分,特別是窮人及距離遙遠的人。教會本身就是傳教士;她不能自我封閉,而是要被派遣到每一個國家、去接近每一個人。她的使命就是耐心地為那一位上主作見證,因為上主渴望吸引所有受造物和所有人到天父那裡去。她的使命是把一份無法靜默的愛帶給所有人。教會追隨耶穌基督,走向每一個人、走到天涯海角(參宗一8)。那麼,我們在每一個近人身上都必須看到一位基督為其死而復活的弟兄姊妹。我們自己所領受到的,也是為他們而領受。同樣,我們的弟兄姊妹所擁有的一切,也都是給教會、給全人類的禮物。

親愛的弟兄姊妹,我多麼渴望凡是有教會的地方,尤其是我們的堂區 和教會團體,在這冷漠的汪洋大海中,都能成為慈悲之島!

3. 「你們該堅固你們的心!」(雅五8) ——每一個基督徒

我們每一個人也都深受冷漠的影響。面對著如潮水般湧來的、有關人類受苦的新聞報導和令人傷感的圖片,我們往往感到自己完全無能為力。 到底該怎麼做,才能讓自己不致捲入這沮喪和無力的漩渦中呢?

首先,我們可以與地上及天上的教會同心合意祈禱。我們不要小看眾口同聲、同心合意祈禱的力量!我希望三月十三及十四日兩天,教會全體、各教區都能遵行「奉獻廿四小時給天主」這活動,好讓這個新的活動成為我們需要祈禱的標記。

其次,我們可以用愛的行動,透過教會的許多慈善機構去接觸近人及 遠方的人,藉此幫助他們。四旬期就是一個表達對他人關懷的好時機,藉 著一些微小卻具體的標記,表示我們同屬一個人類大家庭。

第三,他人的痛苦是一個叫我們悔改的號召,因為他們的需要提醒了 我、自己生命的無常,而且我也要依賴天主和我的弟兄姊妹。如果我謙卑 地懇求天主的恩寵並接受自己的限度,我們就會相信天主的愛帶給我們的 無限機會。我們也能抗拒魔鬼的誘惑,以為只靠自己的力量,就能拯救世 人及我們自己。

為了克服冷漠,以及我們的自負——認為一切都可以只靠自己,我邀請每一位,趁著四旬期的來臨,響應教宗本篤十六世所說的「心靈的陶成」(參《天主是愛》31)。一顆慈悲的心,並不表示是一顆脆弱的心。任何人若希望自己是慈悲為懷的,必須有一顆強壯而堅定的心,與魔鬼隔絕,卻向天主開放。我們要有一顆願被聖神貫穿的心,好能沿著引領我們到我們弟兄姊妹的道路,將愛帶給他們。最後,我們要有一顆貧窮的心,這顆心了解自己的貧困,能白白地為他人付出。

因此,弟兄姊妹們,在這個四旬期,讓我們祈求天主:「使我們的心 肖似祢的聖心」(耶穌聖心禱文)。這樣,我們會領受到一顆堅定而慈悲、 懇切而慷慨的心,一顆不封閉、不冷漠的心,不被全球化的冷漠所擒獲的 心。

我誠心祈禱,藉此希望這個四旬期是每一位信徒、每一個教會團體心 靈豐收的時期。我請求各位為我祈禱。願天主降福各位,願聖母瑪利亞保 守各位。

> 2014年10月4日 亞西西的聖方濟瞻禮 發自梵蒂岡 (台灣明愛會恭譯)